



ДО ЮБИЛЕЯ
10 ДНЕЙ

СЕГОДНЯ — КОМУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК. Накануне состоялось последнее заседание общекombинатского штаба, были внесены последние коррективы в планы работ.

А сегодня утром... О том, как начался и прошел коммунистический субботник на комбинате, читайте в следующем номере.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ, посвященное вручению коллективу комбината ЛЕНИНСКОЙ ЮБИЛЕЙНОЙ ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТЫ, состоялось вчера вечером в театре.

ТОВАРИЩ ЛЕНИН, МЫ ВАМ ДОКЛАДЫВАЕМ

Под таким девизом проходило торжественное собрание комсомольского актива комбината, подводившее итоги юбилейной трудовой вахты комсомольцев в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В смотре технического творчества молодежи проведенном впервые в честь ленинского юбилея, из 873 молодых рационализаторов, принявших участие в смотре, 373 комсомольца. В ходе смотра было подано 1661 предложение с экономическим эффектом в 447,6 тысячи рублей. Это говорит о замечательном качестве молодежи — о творческом отношении к труду, о чувстве ответственности за эф-

фективное развитие производства. Ленинский зачет помог молодежи понять огромную важность в приобретении знаний. Сегодня в сети партийного и комсомольского политпросвещения занимается 1150 членов ВЛКСМ. Большую работу в юбилейные дни проводят комсомольцы молодежной лекторской группы. Ими прочитано 2214 лекций.

Все это небольшая часть того, о чем рапортует стране комсомол комбината. В числе лучших комсомольских организаций, отмеченных на собрании актива, — комсомольские организации доменного цеха, третьего листопркатного, коксохимического производства.

Сделано много, но еще больше предстоит сделать. Принятие на торжественном собрании обязательства комсомольцев комбината — подтверждение тому.

Комсомольско-молодежные коллективы до конца года обязуются выдать дополнительно 15 тысяч тонн чугуна и 20 тысяч тонн стали. Под девизом: «Всяким потерям — комсомольский заслон» будет вестись работа «Комсомольский прожектор». Комсомол обязуется проводить активную работу по профориентации учащихся школ, каждый комсомолец в этом году отработает на субботниках и воскресниках по 10 часов.

Комсомол комбината заверяет: «Взятые обязательства выполним!»

В. МИХАЙЛОВ,
заместитель секретаря
завкома ВЛКСМ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления
Магнитогорского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени
металлургического комбината имени Ленина

№ 44 (4764)
Год издания 31-й

СУББОТА, 11 апреля 1970 года

Цена 2 коп.

...ИМЕНИ ЛЕНИНА!

Это слово впервые услышал весь мир в тридцатые годы.

Это слово было символом небывалого трудового энтузиазма людей, воодушевило в себе их веру в свои силы, звало из первых пятилеток в будущее.

Это слово знали на всех фронтах Великой Отечественной войны. Наши бойцы произносили его с гордостью, враги — с ужасом и ненавистью.

Это слово можно было прочитать в деловых бумагах, касающихся строительства и восстановления в послевоенный период десятков и сотен заводов, фабрик, электростанций, городов и поселков.

Это слово «сопровождает» вагоны с металлом на шесть с лишним тысяч предприятий и строки страны, почти по сорока адресам за рубеж.

Это слово слышим мы в предъюбилейные дни 1970 года, произносим с гордостью дикторами радио и телевидения, читаем крупно набранное в заголовках больших и малых газет...

Это слово — МАГНИТКА.

Вчера вечером в театре собрались металлурги комбината, ветераны и молодежь, герои труда, зачинатели и продолжатели славных традиций Магнитки, ее лучшие люди, ее гордость. Несколькими часами раньше они принимали участие в митингах, которые прокатились по цехам, когда узнали металлурги, что предприятию присвоено имя Ленина.

И вот теперь торжественное собрание в театре. Волнующе звучит «Марш коммунистических бригад».

Все встают, когда лучшие из лучших представителей рабочего класса Магнитки вносят шесть знамен трудовой славы коллектива комбината. Одновременно на сцену опускаются ордена Ленина и Трудового Красного Знамени.

Да, слава у наших металлургов велика. И заслуженная. Давайте хотя бы бегло взглянем только на последние два года. Это они, металлурги нашего комбината, начали движение за ускорение темпов технического прогресса, ставшее всеобщим. Это они встали в авангарде соревнующихся на Ленинской трудовой вахте.

За 15 месяцев произведены сверх плана 172 тысячи тонн чугуна, многие десятки тысяч тонн стали и проката. Получено прибыли 560 миллионов

рублей. Десять суток весь огромный комбинат может работать на экономленной в дни Ленинской вахты электроэнергии, на 10 миллионов рублей продукции может выпустить коллектив, используя экономленные материалы...

На трибуне — член ЦК КПСС, первый секретарь Челябинского обкома партии т. Родионов. Он поздравил металлургов с большой победой в юбилейном соревновании, с присвоением комбинату имени Ленина. Под бурные аплодисменты т. Родионов вручил представителям металлургов Ленинскую Юбилейную Почетную Грамоту и Памятное Красное Знамя обкома КПСС, облисполкома, облпрофсовета и обкома ВЛКСМ.

Директор комбината т. Филатов в ответном

слове от имени всего коллектива заверил партию и правительство в том, что металлурги Магнитки будут всемерно развивать и множить успехи.

На торжественном собрании были зачитаны трудовые рапорта сталеплавильного, доменного, прокатного, переделов, вручен коллективу комбината — победителю смотра за культуру производства диплом Совета Министров СССР и ВЦСПС.

В заключение был оглашен и одобрен всеми участниками собрания текст рапорта коллектива комбината Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и ВЦСПС.

Торжественный вечер закончился концертом.

— ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

● Ежегодное празднование 12 апреля «Дня космонавтики» установлено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1962 года в ознаменование первого в мире полета советского человека в космос.

● Первый орбитальный полет человека в космос на корабле-спутнике «Восток» совершил гражданин Советского Союза Ю. А. Гагарин (1934—1968) 12 апреля 1961 года. Полет продолжался 108 минут.

● В открытый космос человек впервые вышел 18 марта 1965 года. Это сделал советский летчик-космонавт А. Леонов во время полета корабля «Восход-2». Первая прогулка в космосе продолжалась 20 минут.

● Важной вехой в истории космонавтики явилось создание советскими космонавтами В. А. Шаталовым, Б. В. Волыновым, А. С. Елисеевым и Е. В. Хруновым первой экспериментальной Орбитальной станции во время полета космических кораблей «Союз-4» и «Союз-5» в январе 1969 года.

● 11—18 октября 1969 года в Советском Союзе были осуществлены запуски и полеты пилотируемых космических кораблей «Союз-6» с космонавтами Г. С. Шониним и В. Н. Кубасовым, «Союз-7» с космонавтами А. В. Филипченко, В. Н. Волковым и В. В. Горбатко и «Союз-8» с космонавтами В. А. Шаталовым и А. С. Елисеевым. Таким образом, впервые в мире на орбите совершена групповая полет трех пилотируемых кораблей, на борту которых находилось семь летчиков-космонавтов.

● Свой полет космонавты космических кораблей «Союз-6», «Союз-7» и «Союз-8» посвятили 100-летию со дня рождения основателя нашей партии и первого в мире государства рабочих и крестьян — Владимира Ильича Ленина.

● 8—14 августа 1969 года в нашей стране был осуществлен полет космической станции «Зонд-7», которая после облета Луны возвратилась на землю, совершила мягкую посадку в заданном районе. Космическая станция «Зонд-7» провела дальнейшее изучение Луны и окололунного пространства, фотографирование ее поверхности.

● В соответствии с программой сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях 14 октября и 25 декабря 1969 года произведен запуск искусственных спутников Земли «Интеркосмос-1» и «Интеркосмос-2». На борту спутников установлена научная аппаратура, разработанная и изготовленная в ГДР, Чехословакии и СССР.



ПОЗДРАВЛЯЕМ

● коллективы третьего листопркатного цеха и цеха ремонта промышленных печей, седьмой домны, восьмого мартена, станна 250 № 1, девятой-десятой коксовых батарей, четырехклетового стана, лудильного автомата № 12 и тепловоза № 461 с награждением юбилейными премиями, учрежденными на комбинате за лучшие достижения в соревновании на ленинской трудовой вахте!

На этом снимке нашего штатного фотокорреспондента М. Веселова вы видите лучших взрывников рудника горы Магнитной М. Д. МАКАРОВА, С. М. НОВАЧУКА, В. Н. МОЛОФЕЕВА и Б. Г. ВАСИНА.
Фоторепортаж о взрывниках — на 3-й странице.

Центральному Комитету КПСС
Президиуму Верховного Совета СССР
Совету Министров СССР и ВЦСПС
Челябинскому обкому КПСС

П и с ь м о

КОЛЛЕКТИВА ТРУДЯЩИХСЯ
МАГНИТОГОРСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА
ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА ИМЕНИ ЛЕНИНА

С огромной радостью рабочие и работницы, инженеры, техники и служащие Магнитогорского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината встретили весть о награждении коллектива нашего предприятия Ленинской Юбилейной Почетной Грамотой, присвоении ему имени Владимира Ильича Ленина и вручении Памятного Красного Знамени обкома КПСС, облисполкома, облпрофсовета и обкома ВЛКСМ.

Гениальной мудрости и прозорливости Ильича, его великим идеям, воле и настойчивости созданной им партии обязаны мы рождением комбината-гиганта индустриальной Магнитки.

Наши отцы и старшие братья на памятных плитках, отлитых из первого чугуна Магнитки, запечатлели образ великого вождя и учителя.

Сверяя свои дела с мудрыми ленинскими заветами, мы учимся умению всегда видеть главную цель и, настойчиво преодолевая трудности, добиваться ее достижения.

Почти 200 миллионов тонн магнитогорского металла заложены в фундамент социализма.

В грозные годы войны с фашизмом каждый второй танк был одет в броню Магнитки, каждый третий снаряд, выпущенный по врагу, был изготовлен из магнитогорской стали.

В послевоенный период металл Магнитки шел на восстановление городов и сел, на строительство новых заводов и фабрик.

Сегодня Магнитка — на переднем крае строительства коммунизма. Комбинат дает значительную часть общесоюзного производства металла, шесть тысяч предприятий и строек нашей страны,

40 стран мира получают добротный магнитогорский металл. Коллектив комбината дает народному хозяйству более 400 миллионов рублей прибыли в год.

Мы рады доложить сегодня, что обязательства, принятые в ленинском юбилейном соревновании, с честью выполнены.

Настойчиво совершенствуя технику и технологию производства, осуществляя меры по техническому перевооружению комбината, коллектив обеспечил эффективное использование оборудования и рост производительности труда.

За 15 месяцев ленинского соревнования трудящиеся комбината дали народному хозяйству сверх плана: 172 тысячи тонн чугуна, 359 тысяч тонн железной руды, 351 тысячу тонн агломерата, 63 тысячи тонн кокса, десятки тысяч тонн стали и проката. Задание по реализации продукции перевыполнено на десятки миллионов рублей, получено 560 миллионов рублей прибыли.

Еще в начале пятилетки в коллективе комбината под руководством партийной организации развернулась целеустремленная борьба за снижение материальных и трудовых затрат, за улучшение качества продукции и повышение экономической эффективности производства. За месяцы юбилейной ленинской трудовой вахты освоены новые виды высококачественной продукции, налажено производство нестаряющегося автомобильного листа белой жести с дифференцированным покрытием, внедрена прокатка многих профилей на минусовых допусках и сдача готового проката в потоке с первого предъявления.

Хозяйское, рачительное отношение к делу — характерная черта труженика нашего ком-

бината. За дни юбилейной вахты сэкономлено: 21 тысяча тонн угольной шихты, 76 тысяч тонн аглоруды, 176 тысяч тонн железорудного сырья в доменном производстве, 11,3 тысячи тонн металлошихты в сталеплавильном производстве. На 31 тысячу тонн сократился расход металла на выпуск прокатной продукции. Сэкономлено 97 тысяч тонн условного топлива и почти 100 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Общая экономия составила 6545 тысяч рублей.

Трудящиеся комбината по деловому обсудили письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве» и наметили пути повышения эффективности производства. На основе предложений, поступивших от трудящихся в ходе обсуждения письма, разработано 722 мероприятия с экономическим эффектом 8 млн. 268 тысяч рублей.

Мы хорошо понимаем, что быть удостоенными почетных Ленинских наград — большая честь.

Высокая оценка партией и правительством самоотверженного труда металлургов вдохновляет нас на новые трудовые свершения. Будем и впредь свято хранить и умножать славные традиции рабского класса легендарной Магнитки, вносить свой достойный вклад в создание материально-технической базы коммунизма.

Мы обязуемся досрочно выполнить пятилетнее задание по реализации продукции, высокие социалистические обязательства юбилейного года и тем самым приблизить день выплавки на комбинате 200-миллионной тонны стали для нужд народного хозяйства любимой Родины.

Для непосвященного человека, может быть, несколько непонятны и непривычны такие сочетания слов: «Боевая вахта мира» и «Фронтальная бригада мира». Дело вот в чем.

9 мая исполнится 25 лет со дня победы над фашистской Германией. Пожилые люди, ветераны цеха, часто рассказывают нам о суровой военной поре. Многие металлурги уходили в те дни добровольцами на фронт, многие из них назад не вернулись. А на их места вставали почти что мальчишки — сегодняшние наши ветераны. Работали не жалея сил, не отста-

Владимир Николаевич ушел на фронт добровольцем, но через год вернулся по ранению, и, несмотря на то, что покалечена рука, встал к мартену.

Ни о чем, кроме победы над ненавистным врагом, тогда не думали, рассказывал Пряников. Ведь мы считались тоже фронтовиками. Лозунг был: «Фронтальная бригада — боевое подразделение в тылу, а каждый член бригады — боец действующей армии тыла». Наряд был приравнен к боевому заданию. Брак считали врагом, рекорды — нормой. Старались по-больше выплавить металла, сэкономили сы-

С 9 апреля мы встали на месячную боевую вахту мира, ведь борьба за построение коммунизма это тоже фронт, только мирный, трудовой. Девиз боевой вахты: «Все во имя человека; все для блага человека». А наши лозунги на вахте: «Брак — наш враг», «Сырья меньше — продукции больше» и др. Почетным членом нашей фронтальной бригады зачислен знатный сталевар Магнитки Алексей Николаевич Грязнов. Он работал на 3-й печи, пошел добровольцем на фронт и погиб. Наша бригада будет бороться за то, чтобы в День Победы ей присвоили имя А. Н. Грязнова.

Многие рабочие нашего цеха ушли на фронт вместе с Грязновым и остались на полях сражений. Их память надо увековечить. Договорились сэкономить за время боевой вахты мира как можно больше сырья и топлива и на средства от сэкономленных материалов установить в цехе мемориальную доску в память о погибших сталеплавыльщиках.

Мы разыщем бывших членов фронтальной бригады нашей печи, по их рассказам сделаем небольшую летопись этой фронтальной бригады. А в последнюю неделю перед Днем Победы, которую мы назовем неделей памяти героев фронта и тыла, проведем в подшефной школе № 24 встречу трех поколений. Отдадим ребятам летопись бригады — пусть они ее продолжат.

Перед Днем Победы проведем плавку дружбы совместно с членами фронтальной бригады военного времени и пригласим ребят из подшефной школы. Назовем ее: «Вчера — танк, сегодня — станок».

Вот, в основных чертах, содержание месячной боевой вахты мира. Это мы делаем, чтобы доказать верность героическим традициям магнитогорской комсомольской 40-х годов. Это будет и нашим протестом против разжигания новых войн.

Мы будем рады, если у нас появятся последователи среди комсомольско-молодежных коллективов комбината.

Почтим героизм наших отцов на фронте и в тылу героическим трудом в мирное время!

А. КОРОЛЬКОВ,
сталевар
мартеновской
печи № 6 второго
мартеновского
цеха.

Комсомольско-молодежный коллектив мартеновской печи № 6 второго мартеновского цеха 9 апреля встал на месячную боевую вахту мира.

За первые сутки месячника бойцы фронтальной бригады мира сварили две скоростные плавки, выдав 40 тонн стали сверх плана.

БОЕВАЯ ВАХТА МИРА

На мартеновской печи № 6 решено в честь Дня Победы над фашистской Германией возродить на месяц традиции, принципы и лозунги фронтальных бригад военного времени, чтобы почтить героизм старшего поколения металлургов на войне героическим трудом в мирное время.

Комитет комсомола комбината горячо одобряет эту патриотическую инициативу и призывает все комсомольско-молодежные коллективы последовать примеру мартеновцев.

Об этом начинании рассказывает сталевар шестой печи Александр Васильевич КОРОЛЬКОВ.

вая от взрослых, хотя это и было невероятно тяжело. Почти все печи обслуживали комсомольско-молодежные бригады. Лучшим из них за отличную работу присуждали звания фронтальных бригад. Как рассказали ветераны цеха, наша печь тоже носила это почетное звание.

Мы встретились с пенсионером Владимиром Николаевичем Пряниковым, бывшим сталеваром нашей печи, членом фронтальной комсомольско-молодежной бригады. Он припомнил военные годы, остальных членов бригады, поделился воспоминаниями о том, как они работали. Сам

рье, материалы...

После встречи с Пряниковым мы как-то все враз, вместе пришли к мысли: надо по-особенному отметить героизм советских людей на фронтах и в тылу. Собраний и вечеров торжественных тут мало. Надо самим проникнуться духом того времени, прочувствовать, что это значит — воевать на фронте и работать по-фронтальному. Тогда и решили возродить на месяц традиции фронтальных бригад, работать, как ветераны, с полной отдачей сил и энергии. Так на нашей печи в мирное время возродилась на время фронтальная бригада.

ФОТОРЕПОРТАЖ

ВЗРЫВНИКИ

Невелик коллектив взрывников рудника горы Магнитной, а обязанности на него возложены большие и ответственные. Взрывники по роду своей деятельности всегда находятся на переднем крае борьбы за большую руду: от того, как будет взорван ими забой, зависит дальнейшая работа по добыче руды.

Коллектив успешно справляется с возложенными на него задачами, он берет не числом, а умением.

По-разному можно взорвать горную массу. Можно так, что ее разбрасывает после взрыва во все стороны от забоя, и экскаватор потом долго будет зачищать трассу для прокладки откаточных путей. Если неудачно произведен взрыв, то во взорванной массе может оказаться много негабаритных бутов, которые придется дополнительно бурить и взрывать.

Взрывники рудника научились отлично управлять огромной силой взрыва. После них все подготовительные работы — зачистка трассы, укладка путей и прочее — сведены к минимуму. Это значит, что благодаря их умению ускоряется погрузка руды — «пищи» доменных печей комбината.

В коллективе, которым руководит опытный горняк Михаил Григорьевич Сеникин, основной костяк составляют люди, посвятившие всю свою жизнь избранной опасной профессии. Но есть и молодежь. Молодежь учится у старших, перенимает их опыт, повышает свои знания в различных учебных заведениях.

Недаром взрывному участку присвоено почетное звание «Участок коммунистического труда».

М. ВЕСЕЛОВ,
электрик рудника.

Верхний снимок: зарядка скважин взрывчаткой.

Средний снимок: взрывник В. Н. Молофеев производит засыпку скважины.

Нижний снимок: вот он, мирный взрыв, направленный на созидание, а не на разрушение.



В январе начался ремонт девяти детских садов металлургов Правобережного района. На сегодняшний день отремонтировано четыре. Хотя, казалось бы срок — 3 месяца — более чем достаточный. Подвели магистральные.

Но и «свои» ремонтники (ремонтно-строительное управление УКХ комбината), которым приходится продолжать и заканчивать ремонт, действуют не лучшим образом.

В детском саду-слях № 133, например, еще в конце марта был закончен ремонт помещений для двух групп, буквально на днях заканчивается ремонт еще двух комнат. Но переселить

● ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

ДЕТИ ЖДУТ

детей туда нельзя. Нет пола. Линолеум, которым ремонтники предлагают настлать пол в детсаде, для этой цели явно не пригоден, что явствует из опыта не только сто тридцать третьего, но и многих других садов. Он горбится, крошится, трескается, ломается, пронзается буквально в течение одного года. Приходится такой линолеум «своими силами» клеить, латать, замазывать. И все равно это ненадолго.

Есть два выхода из положения. Первый — настлать пол из досок. Ремонтники возражают: дорого и хлопотно. Хотя еще неизвестно, что дороже: систематически менять линолеумное покрытие, или настлать деревянный пол однажды и надолго.

И второй вариант, более приемлемый и удобный для обеих сторон: покрыть пол линолеумом на подкладе. Это и более прочно и относительно надолго.

Работники отдела детских учреждений комбината ставили этот вопрос перед начальником ремонтно-строительного управления УКХ комбината П. П. Староверовым на графике у начальника УКХ.

Однако дело стоит на месте. Детей третий месяц живут в трудных условиях, по 35—36 человек в группе вместо 20. Нужного линолеума нет, и неизвестно, когда он будет.

Такое же положение и в детском саду № 134.

Начальнику УКХ г. Цыкунову следует более оперативно решать такие важные вопросы.

Ю. НИКОЛАЕВ,

В ПОМОЩЬ
ПРОПАГАНДИСТУ25 ЛЕТ
СО ДНЯ ПОБЕДЫ

Все прогрессивное человечество готовится к празднованию величайшей исторической даты — 25-летия со дня разгрома гитлеровской Германии во второй мировой войне.

Вторая мировая война была развязана империалистическими кругами Запада. Она являлась продолжением политики правящих империалистических кругов США, Англии и Франции. Империалисты делали ставку на германский фашизм, как на наиболее свирепый и разбойничий отряд мировой реакции, как на силу, способную сокрушить первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян.

21 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. 1418 дней и ночей наш народ, его Вооруженные Силы вели ожесточенную борьбу с фашизмом. В этой войне каждый год, месяц, день, каждый час и минута были напряжены до предела. Шла беззаветная, самоотверженная героическая борьба советских воинов, всего советского народа против сил фашизма и мракобесия.

В Великой Отечественной войне Советский Союз одержал полную победу над фашистской Германией, отстоял завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, защитил свое социалистическое отечество, свою честь, свободу и независимость. Было упрочено положение Советского Союза в мире и укреплена безопасность его границ на западе и востоке.

Победа Советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне оказала глубокое влияние на дальнейший ход развития человеческого общества. Советская Армия сыграла решающую роль в освобождении многих европейских народов от гнета немецкого фашизма. Ряд стран Центральной и Юго-Восточной Европы стал на путь социалистического строительства. Впервые в истории немецкого народа в одной части Германии образовалась Германская Демократическая Республика. Поражение японского империализма и освобождение Северо-Восточного Китая и Кореи от японских захватчиков создали условия для победы народной революции и народно-демократического строя в Китае, Северной Корее, Вьетнаме.

Вторая мировая война окончилась с непредвиденными для империалистов результатами. Она до основания потрясла всю систему империализма и коренным образом изменила лицо мира. Вместо уничтожения единственного в мире социалистического государства, как об этом мечтали империалисты, в результате победы Советских Вооруженных Сил социализм вышел за рамки одной страны, образовалась мощная система социалистических государств.

В результате нашей победы резко обострился кризис мировой колониальной системы империализма. Широко развернулась национально-освободительная борьба народов колониальных и зависимых стран Азии, Африки и Латинской Америки. После 1945 года многие страны, веками страдавшие от колониального рабства, получили политическую независимость. Часть из них пошла по пути строительства социализма.

Борьба против фашизма и империализма способствовала росту классового самосознания трудящихся, подняла авторитет и влияние коммунистических и рабочих партий, как последовательных борцов за народное дело, за мир, демократию и социализм.

«Итоги Великой Отечественной войны Советского Союза, — говорится в Тезисах ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции», — убедительнейшим образом показали, что в мире нет таких сил, которые могли бы сокрушить социализм, поставить на колени народ, верный идеям марксизма-ленинизма, преданный социалистической Родине, сплоченный вокруг ленинской партии. Эти итоги — грозное предостережение империалистическим агрессорам, суровый и незабываемый урок истории».

Победа Советского Союза над фашистской Германией и ее союзниками была одержана совместными усилиями государств и народов антигитлеровской коалиции. В то же время все прогрессивное человечество знает, помнит и никогда не забудет, что именно Советский Союз сыграл решающую роль в разгроме германского фашизма.

Во-первых, основные силы гитлеровской Германии в течение всей войны находились на советско-германском фронте. К моменту нападения на СССР к нашим границам было переброшено 190 дивизий. Это составляло около 70 процентов всех полевых войск вермахта. В составе войск нападения находилось 48 тысяч орудий и минометов, около 2800 танков и штурмовых орудий, около 500 боевых самолетов.

Во-вторых, все решающие военные операции второй мировой войны развертывались на советско-германском фронте. Не будем рассматривать подробно каждую из них, напомним лишь о некоторых.

Битва под Москвой является одним из важнейших событий второй мировой войны. Она воочию убедила весь мир, что существует сила, способная сокрушить немецко-фашистскую армию. Здесь впервые после триумфального шествия по Европе немецкий вермахт потерпел серьезное поражение.

(Продолжение следует)

Коллекционеру, как и путешественнику, известно очень много из того, чего не знаем мы. За маркой или открыткой, монетой, значком ли кроется интересная история, и, развернув свою коллекцию, ее владелец поведет несведущего в увлекательный мир.

Сегодня слово берет коллекционер И. Мелешко. Кто продолжит путешествие? Уголок «Коллекционер — несведущему» к вашим услугам.

НУМИЗМАТИКА — наука о монетах, наука историческая. Слово «нумизматика» происходит от греческого — номизма, что означает «монета».

Изучает нумизматика типы монет, изображения, надписи (легенды) на них, район и время их обращения, технику изготовления. Важны для нумизматики и метрологические данные: размер монет, их вес, материал и качество изготовления. Нумизматика дает ценнейший материал для разрешения целого ряда проблем в истории, политэкономии, археологии и искусствоведении. Она помогает выяснить денежные системы древности и их развитие, способствует изучению истории возникновения торговли, международных связей, установлению степени развития товарно-денежного обращения в разные времена. Позволяет она установить хронологию ряда исторических событий, историю развития техники, архитектуры, металлургии, военного дела и т. д.

Около двух с половиной тысяч лет назад в древней Греции появились первые монеты — кусочки драгоценного металла, вес и качество которых удостоверялись государством. Монетный штемпель был своего рода печатью.

МОНЕТНОЕ производство породило новый вид художественной деятельности — штемпельное или медальерное искусство.

Поколения древних художников совершенствовали технику своего трудового ремесла, выработав нормы композиции, подчи-

щенной круглой форме медальной монеты. С первых шагов медальерного искусства рядом с помещавшимися на штемпеле изображениями появились надписи. После первых монет, выбитых на наковальне одним штемпелем, появились и двухсторонние, отчеканенные между двумя штемпелями...

Удачное сочетание средств изобразительного искусства и эпиграфики (надписей) и массовости монет очень рано привело к тому, что, не утрачивая своей основной функции (денег), монеты превратились в руках государства в средство пропаганды, распространения определенных идей.

Медаль родилась в Италии на грани XIV—XV вв. Интерес к истории и искусству античного мира, вспыхнувший в эпоху Возрожде-

ния, привлек внимание к часто находимым в земле Италии монетам Древней Греции и Рима. Их народное название — «медаль» было перенесено на первые же медальерные произведения скульпторов Возрождения, возникшие под непосредственным и мощным воздействием античных образцов. Медаль стала памятником событиям или людям; для последних — зачастую памятником прижитвенным, но расчетливо нацеленным в будущее.

произведениям зарубежного медальерного искусства. Однако с первых дней существования русского медальерного искусства попало под строжайшую опеку государства. Вплоть до 1917 года оно находилось в ведении Министерства двора. Это обстоятельство было постоянным тормозом, задерживавшим развитие медальерного искусства и в зародыше глушившим ростки нового и передового...

Советские медалиеры почти ничего не могли почерп-

• КОЛЛЕКЦИОНЕР — НЕСВЕДУЩЕМУ

МОНЕТА. МЕДАЛЬ. НЕМНОГО ИСТОРИИ

Забвенные «монетной» функции, т. е. отделение функций медали от функции денег, освободило медальеров от необходимости придерживаться малого радиуса медали. Медаль теперь достигает ширины ладони (60—80 мм) и на этом останавливается, не уходя из области малой скульптуры. Мера ладони не случайна: знатоки монет и медалей знали, что для того, чтобы вполне оценить их художественные достоинства, нужно рассматривать эти маленькие произведения искусства, держа и перемещая их в руке. Малейшие движения руки изменяют освещенность и оживляют рельеф...

РУССКАЯ художественная медаль, появившаяся в конце XVII — начале XVIII веков, к середине столетия уже не уступала

пути из опыта непосредственно предшествовавших им художников. Они сделали немало удачных попыток в создании принципиально новой по форме и содержанию медали. В настоящее время медали в советском искусстве занимают с каждым годом все более значительное место как памятники, увековечивающие великие свершения нашей эпохи.

Медаль, имеющая форму прямоугольника, называется **плакетой**; медаль размером 120 и более миллиметров круглой или овальной формы называется **медальоном**.

Медали, выдаваемые при присвоении почетных званий (лауреата Ленинской премии, лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между

народами» и других), называются **почетными знаками**.

Медали изготавливаются из меди, серебра, золота и их сплавов, реже из чугуна, стали и алюминия. Как исключение, медали изготавливаются из фарфора, стекла и других материалов.

Медали учреждаются в качестве награды (наградные), в честь или в память выдающихся деятелей (персональные), в память каких-либо исторических событий (памятные).

На снимке: бронзовая медаль работы С. З. Магличева, посвященная В. И. Ленину. Изготовлена на Ленинградском Монетном дворе в 1935 году. (Из коллекции автора). (Тираж около 300 экз.).

Уменьшено.

И. МЕЛЕШКО,
коллекционер.



• СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

СЕМИНАР ФИЗОРГОВ

В спортивном павильоне имени 50-летия Великого Октября состоялся семинар председателей физкультурных коллективов и секретарей ВЛКСМ цехов главного энергетика комбината.

Разговор шел о формах физкультурно-массовой работы, об упорядочении этой работы. Заместитель председателя ДСО «Труд» Зоя Григорьевна Карпова в своем выступлении рассказала, как нужно правильно организовать в цехе учебно-тренировочную работу, проводить массовые соревнования.

Секретарь комитета ВЛКСМ комбината Виктор Александрович Сметюшев призвал физоргов опираться в своей деятельности на комсомол, на его актив, учитывая, что большинство молодых рабочих — комсомольцы.

Председатель ДСО «Труд» комбината Павел Захарович Шувалов, характеризуя итоги физкультурно-массовой работы на комбинате, говорил о внедрении единой системы проведения на комбинате соревнований. Это значит, что с наступлением апреля труженики всех цехов должны принимать участие в кроссе, а в августе всем должно быть известно о начале соревнований по плаванию, т. е. речь идет о создании постоянного графика открытия соревнований по тому или иному виду спорта. Необходимо также быть посвященным в интересы коллективов, подчеркнул Шувалов, и привел в пример бригаду № 2 доменного цеха, где проводится сейчас социологическое исследование. Опрос людей этой бригады позволит начальнику смены и мастеру производства определить интересы коллектива. Легче будет комплектовать команды для участия в соревнованиях.

Связь с подшефными школами, в свою очередь, дает возможность металлургам использовать спортивные залы, волейбольные и баскетбольные площадки этих школ для проведения внутрицеховых соревнований. В заключение заместитель председателя ДСО «Труд» Владимир Лукич Левченко ознакомил собравшихся с планом проведения летней спартакиады.

А. ШАМРАЙ,
наш нештатный корреспондент.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Правление коллективного сада «Металлург-2» просит рабочих комбината, желающих приобрести участок под сад, обращаться в правление по адресу: ул. Дружбы, 26. Нарезка участков производится до 10 мая 1970 года.

Правление.

Редактор

Ю. А. ЛЕВИЦКИЙ

КИНОЭКРАН НЕДЕЛИ

Кинотеатр «Магнит» — фильм «У озера». Этот фильм — заключительная часть своеобразной кинотрилогии Сергея Герасимова о наших современниках. Началом ее послужили картины «Люди и звери», «Журналист».

В новой работе одного из старейших деятелей советского кино снова пойдет разговор о сложных человеческих судьбах, о формировании ха-

рактеров. В фильме поднимается проблема освоения природных богатств, бережного отношения ко всему, чем наделена земля.

Кинотеатры имени М. Горького и «Современник» покажут в эти дни фильм «Посол Советского Союза». Главную роль в этом фильме исполняет народная артистка СССР Юлия Борисова.

«Посол Советского

Союза» — не биографический фильм, хотя в основу его сюжетного построения положены факты из деятельности талантливого советского дипломата, соратницы В. И. Ленина Александры Михайловны Коллонтай. Это фильм о справедливой, умной политике Советского государства.



ПОСОЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Суббота, 11 апреля

ЦТ. 11.45 — «Здоровье». 12.15 — Концерт. 12.45 — «Палитра». (Цветное телевидение). 13.15 — Общесоюзный репортаж: посвященный Всесоюзному коммунистическому субботнику. 14.15 — «Дойра зовет танцевать». Телефильм.

15.15 — «Музыкальный турнир городов». Ульяновск — Владивосток. 16.15 — В эфире — «Молодость». Телевизионный народный университет. 17.00 — Факультет науки и техники. «Кардиология на современном этапе». 17.50 — Факультет культуры. Графика. 18.30 — Для школьников. Открытие студии «Орленок». 19.30 — «Мир социализма». 20.05 — «Летопись полувека». «Год 1931-й». Телевизионный документальный фильм. 21.00 — «Адьютант его превосходительства». Премьера телевизионного фильма. 3-я серия. 22.20 — Международная программа. 22.50 — Репортаж о Всесоюзном

коммунистическом субботнике. 23.20 — «Апрель». Телеспектакль по пьесе Афиногенова «Машенька». 00.50 — «Калейдоскоп».

Воскресенье, 12 апреля
ЦТ. 11.30 — Для школьников. «Будильник». 12.00 — «Земные профессии космонавтики». 12.30 — Музыкальный киоск. 13.00 — Для юношества. «Турнир старшеклассников». Полуфинал. 14.00 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». Передача из Берлина. 15.00 — Телефильм. 15.30 — О ходе выполнения решений III съезда колхозников. 16.30 — Для воинов Советской Армии и Флота. 17.00 — В

эфире «Молодость». «Союз нерушимый». Украинская ССР. 18.00 — Выступление Председателя Президиума Верховного Совета УССР тов. Ляшко А. П. 18.15 — «На меридианах Украины». 19.15 — Для детей. «Нет счастья на свете!» 20.05 — «Клуб кинопутешественников». (Цветное телевидение). 21.00 — Футбол. «Динамо» (К) — ЦСКА. 22.45 — «Семь дней». 23.30 — Концерт мастеров искусств и самодеятельных коллективов Украины. 01.00 — Чемпионат СССР по художественной гимнастике. Передача из Вильнюса.

Понедельник, 13 апреля
МСТ. 18.50 — Передача

для молодежи. 19.10 — Киножурнал «Советский Урал». 19.30 — «Как вас обслуживают». 20.15 — Киножурнал. 20.25 — Лекция о международном положении. 20.50 — Новости.

ЦТ. 21.00 — «Адьютант его превосходительства». Многосерийный телевизионный художественный фильм. 4-я серия. 22.15 — Неделя голубого экрана. 22.30 — «Время». Информационная программа. 23.15 — В эфире — «Молодость». Пресс-конференция, посвященная открытию Всесоюзной выставки научно-технического творчества молодежи.

ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПРИХОДИТЕ НАШ АДРЕС.

ул. Кирова, 70, 6-й подъезд, 2-й этаж.

Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-40-35, 3-31-33, фотолаборатория — 3-14-42; радио — 3-69-38.